

2024年春节四大看点前瞻

新华社 新华视点 记者 梁军 王井怀 翟翔

2024年春节即将来临。这个春节有哪些新变化、新气象、新趋势？新华社记者通过一些关键热词做了梳理。

【旅游】春节带动全球旅游消费

去哪儿平台数据显示，从春节期间出发的目的地来看，国内游北京、上海、深圳、成都、广州、哈尔滨、昆明、海口、西安、重庆机票预订量较高。2月11日（大年初二）出行的预订量较高，接近节前高峰。

为迎接八方来客，全国各地景区相继送出“大礼包”。甘肃鸣沙山月牙泉、玉门关遗址、敦煌雅丹世界地质公园免费向游客开放；广西多个景区宣布对东北三省游客实行门票优惠活动；四川阿坝州、甘孜州、凉山州和攀枝花市国有4A级及以上旅游景区实行门票买一送一。

2024年春节前夕，农历新年被确定为联合国假日。农历新年被赋予更多世界性，也带动全球旅游消费进入旺季。

数据显示，2023年，中国有4.24亿人次出入境，同比上升266.5%。2月9日起，我国和新加坡互免签证。随着免签国家增加、国际航班恢复，中国游客的出境游热情高涨。在去哪儿平台上，泰国、日本、中国香港、马来西亚、新加坡、韩国、中国澳门、澳大利亚、印度尼西亚、阿联酋是热门目的地。

我姓瑞，欢迎哈尔滨来与我相

云南农产品加工产值突破1.4万亿元

新华社昆明2月5日电（记者 林碧锋）记者从4日召开的云南省委农村工作会议上获悉，云南全力推动高原特色农业提质增效，出台系列政策文件，支持特色农业做大做强。2023年，云南省农产品加工产值突破1.4万亿元，全产业链产值突破2.5万亿元。

为打好“高原特色农业”这张牌，云南确定了“1+10+3”重点产业，推行一个产业一个工作组、一个专家组、一个三年行动或支持政策、一批基地、一批龙头企业、一个调度机制，出台17个政策文件，支持特色农业做大做强。

据介绍，云南鲜切花、橡胶、咖啡、核桃、中药材种植面积和产量均在全国首屈一指，75%的云菜销往全国150多个大中城市。此外，云南省农业经营主体实现较快增长。通过实施农业经营主体倍增行动，持续扩大投资，培育和引进优质企业，两年净增农业经营主体9.6万户，总数达17.1万户。

◀◀（上接1版）

努力开创世界各国人文交流、文化交融、民心相通新局面，让世界文明百花园姹紫嫣红、生机盎然。

2023年3月15日，习近平总书记在中国共产党与世界政党高层对话会上，向世界郑重提出全球文明倡议，强调要共同倡导尊重世界文明多样性、共同倡导弘扬全人类共同价值、共同倡导重视文明传承和创新、共同倡导加强国际人文交流合作。

全球文明倡议是继全球发展倡议、全球安全倡议之后，新时代的中国为世界提供的又一重要国际公共产

会。瑞士国家旅游局局长用中文喊话哈尔滨。在这个春节，北欧四国仿佛与东北三省形成情感的共鸣。在去哪儿平台上，与十一假期相比，挪威、芬兰、丹麦、冰岛机票预订排名均上升了10名以上。此外，卡塔尔旅游局邀请中国游客看熊猫，吉隆坡唐人街安排舞狮舞龙，期待春节与中国游客相逢。

【出行】新能源车自驾成风尚

今年春运，客运量同比有较大增长。交通运输部数据显示，春运首周，全社会跨区域人员流动量超13亿人次。

火车票太抢手，不少人选择自驾回乡。

包头距天津大约800公里，过去10多年，杨顺利都是从包头开燃油车回天津过年。不久前，杨顺利才知道，沿线大一些的高速服务区大都可以充电，老家天津宁河区实现了公用充电站乡镇全覆盖。这让他有了开新能源车回家过年的想法。

日前，记者在天津周边农村走访发现，农村充电基础设施越来越常见。以宁河区为例，国网天津宁河公司累计建成公用充电站136座，形成了一张城市、道路、村镇全覆盖的充电服务网络。

国家能源局新闻发言人张星日前在新闻发布会上介绍说，截至2023年底，全国共有6328个服务区配建了充电桩，占服务区总数的95%，北

京、上海、河北、安徽等15个省份高速公路服务区已全部具备充电能力。

河北邯郸一名村民对记者说，以前新能源车下不了乡，现在充电问题解决了，不仅能开新能源车返乡，春节期间还能开着去拜年、走亲戚。

【餐饮】年夜饭也可预定老字号推陈出新

美食是中国人过年的重头戏。餐饮行业推陈出新，满足了不同受众的需求。

当餐厅里的年夜饭一桌难求，预制菜开始批量登上中国家庭的团圆饭桌。在线上平台，与年夜饭有关的预制菜产品纷纷开展年货节等促销活动，预制菜年货礼盒上写着“加热即食”“速食料理”等关键词，均在各自旗舰店进入热销榜。10道菜的全家福礼盒，贴出了500元以内的亲民价格。购买者纷纷给出好评，称“发货挺快，很适合假日囤一些，很方便”。

一盘盘大餐端上桌，人们不仅要吃出香味儿，更要吃出文化味儿。一些老字号匠心独运，结合当下的饮食趋势和审美需求融入新的烹饪技术与食材，为消费者提供了新的文化体验。

上海的中华老字号绿波廊研发了“画龙点睛玉龙糕”，以熟咸蛋黄、肉松为馅，外面点缀以自制的玫瑰酱，为玉龙“点睛”。拥有百年历史的南翔馒头店推出了青梅酒酿醉蟹黄小笼和蟹膏鲜肉小笼。这些美食属于非遗制作技艺，大家不只是吃美食，更是品味中国文化。南翔馒头店厨师长

游玉敏说。

春节期间，年轻一代面对频繁聚餐，更愿意赴一场养生饭局。

90后青年张粤华在北京延庆经营着一家温泉民宿，房间内可以泡温泉、吃饭。节前，民宿15间房子已经全部被预订一空，消费者几乎都是年轻人。

【电影】喜剧+唱主角票房表现受关注

截至目前，已有《热辣滚烫》《红毯先生》《第二十条》《熊出没·逆转时空》《飞驰人生2》《我们一起摇太阳》《八戒之天蓬下界》等电影定档2024年春节档。

2023年春节档68.85亿元的总票房，位列历年春节档第二，让在疫情防控期间沉寂了的中国电影市场迎来全面复苏。2024年元旦档票房刷新了中国影史票房纪录，春节档作为重点档期奠定全年发展基调，上映表现势必成为市场关注的焦点。

影视行业出品人陈伟忠说，春节档这几部影片涵盖多种类型，喜剧+色彩明显，包括现实喜剧、讽刺喜剧，有关小人物命运、呼应现实问题的剧情片，也有自带粉丝的IP电影，还有主打合家欢的动画作品，满足了不同观众的口味。

春节档影片竞争会很激烈，但毫无疑问的是，只有创作更接地气，更容易引发观众的共鸣，作品才会赢得口碑和票房。他说。

（新华社北京2月5日电）

春节期间将组织为困难群众送温暖

新华社北京2月5日电（记者高蕾）记者5日从民政部获悉，民政部办公厅、财政部办公厅近日印发通知，要求各地春节期间结合走访慰问，采取多种方式精心组织开展为困难群众送温暖活动，切实保障困难群众基本生活。

通知要求，各地要根据日常低收入人口动态监测情况，对重点预警对象逐一上门走访摸排，做到及时发现、快速响应、即时救助，对符合条件的要及时纳入低保等救助范围，坚持急事急办，尽快发放低保等救助金，满足困难群众过节需要。要加强节日期间人员值班值守，畅通社会救助服务热线，及时受理和回应困难群众求助需求，民政部将组织第三方对各地热线值守情况进行抽查。要备足用好乡镇（街道）临时救助备用金，

落实先行救助措施，加强遇困人员临时救助。北方地区要因地制宜做好取暖救助，帮助困难群众温暖过冬。

通知强调，各地要强化困难群众救助资金发放和监管机制，按照资金直达要求，按时足额将各类救助金发放到困难群众手中，坚决防止挤占挪用救助资金、代理发放金融机构滞留救助资金，确保困难群众救命钱规范使用、安全运行。

通知还提出，各地要密切关注受地震、山体滑坡、低温雨雪冰冻等自然灾害影响的困难群众生活状况，加强社会救助政策与受灾人员救助政策的衔接，对经应急期和过渡期救助后，基本生活仍有困难的，民政部门要主动作为，及时落实各项救助措施。要重点关注受灾群众中的低保对象和特困人员，切实帮助他们渡过难关。

2024年总台春晚第四次彩排春意浓

新华社北京2月4日电 大地回春，万象更新。恰逢中国传统佳节立春，中央广播电视台总台2024年春节联欢晚会2月4日顺利完成第四次彩排。艺术与技术的融合更加深入，演员们的表演状态更加饱满。节目经过反复打磨日臻成熟，各环节衔接流畅自然，整场晚会充盈着春潮涌动、活力满满的氛围。

阳和启蛰，品物皆春。春的意象在晚会多个创意节目中巧妙呈现。武术节目中再现中国武术经典，以武争春，一招一式刚柔并济，尽显春日里的万物竞发和勃勃生机；舞蹈节目创新演绎经典名作，充满天真童趣的少儿舞蹈与芭蕾相结合，洋溢着蓬勃生长的盎然春意，活泼可爱让人忍俊不禁；来自全国各地的民歌原生态演唱者带来一组民歌串烧，赞美家乡的山河锦绣、春色满园。

破土发芽，梦想启航。不少面孔首次登上春晚舞台，为节目注入了新活力。京剧马派名家朱强与麒派名

人勤春来早。那些乐观坚强、积极拼搏的奋斗者代表让浓浓暖意和满满信心在春晚舞台和观众席间交融汇聚。来自各行各业的先进工作者一展行业风采，在耳熟能详的动画片插曲中，分享童年欢乐时光和少年长大后的圆梦时刻；湖南省怀化市会同县粟裕希望小学“田野诗班”的孩子们，用童言诗趣书写喜庆祥和的团圆年。

彩排现场，乡村医工医殿俊、三农博主“白菜GG”林万华、西安导游爷爷杨建受邀入座观众席。

纳福迎春。距离除夕夜还有5天，总台春晚节目组表示，将全力以赴、精雕细琢，用一台平实、喜庆、优美的春晚，与全球华人一同共享文化大餐。

雪龙2号抵达罗斯海新站

新华社 雪龙2号2月5日电（记者周圆）北京时间2月5日，执行中国第40次南极考察任务的雪龙2号抵达罗斯海新站附近海域，新站验收组将对新站主体建筑开展验收工作。

雪龙2号综合队队长房吉闻说，此次停靠期间，新站验收组将按照相关规定和程序，通过听取相关单位汇报、查看施工现场、查阅相关资料等方式，对新站主体建筑进行验收。中国政府代表团将择机访问他国

考察站。此外，还将开展新站物资补给、人员轮替等工作。

春节将至，雪龙2号将举行一系列丰富多彩的庆祝活动，如写对联、包饺子、才艺展示等。队员们常年在外执行考察任务，不能与家人共度春节，希望通过举办各项活动，缓解大家的思乡之情。房吉闻说。

中国第40次南极考察由自然资源部组织，建设中国第5个南极考察站是本次考察任务的突出亮点。

现于世人面前

近年来，中国同各国一道，充分挖掘各国历史文化的时代价值，推动各国优秀传统文化在现代化进程中实现创造性转化、创新性发展，携手点亮文明交融之光。

加强国际人文交流合作 为不同文明相遇相知构建方式路径

习近平总书记深刻指出：人是文明交流互鉴最好的载体。深化人文交流互鉴是消除隔阂和误解、促进民心相通的重要途径。

成都大运会、杭州亚运会、相约北京 奥林匹克文化节等一系列人文

交流活动让世界看到中国践行全球文明倡议、推进文明交流互鉴的真诚意愿和切实行动。

今天，中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，推动构建人类命运共同体，中国的前途命运和人类的前途命运紧密联系在一起。

更加辉煌灿烂的中华民族现代文明必将同世界上多姿多彩的不同文明相互成就，共同开辟人类文明更加美好的明天。

（新华社北京2月1日电）

探索冰雪奇观 畅享猫冬乐趣

